

本刊歡迎各 投寄消息
本刊歡迎各社通函問答



本刊經中華郵政登記
實業第一類新聞紙類

期 九 第 卷 三 第

話 談

為本刊變更發行辦法告讀者

本刊自明年二月份起變更發行辦法

請各級合作社從速索閱或定閱

本刊自從二十七年四月創刊到現在，差不多要三年了。以本報印刷工業的幼稚，和交通的不方便，加以時受空襲影響，在編印和發行上，都無相當的困難。但是本報為着要完成「報導合作抗戰消息」——普及合作抗戰教育」的任務，始終在艱辛困難奮鬥。現在第二卷各期雖還沒有出齊，可是第四卷的編行計劃，已在編者考慮之中。我們總想把這一份小小的刊物，弄得更好一點。

本刊一向分送各社，不收刊費。第一年每期不過印三千份，後來隨着本省合作事業的發展，逐期增加，現在每期要印到一萬份。本報紙張印費漲得太快，本報印刷費預算，已不敷支用。所以決定自三十年一月份起改變發行辦法，一方面限制財源，一方面定價發售，稍資挹注；這是一種不得已的辦法，但如果從另一面來看，也未始不是一種更有意義的辦法。為什麼？因為過去本刊無條件贈送各社，認真閱讀，小心保存的固然很多，但亦有很多合作社，因為它不是出錢買的，倒生了輕視之心，收到後既不好好的看，亦不好好的保存，糟壞了刊物，還要負上本刊的一番好意，這是很遺憾的事。現在說，定閱的辦法，也許

可以糾正過去輕視的心理，比贈送不是更有意義嗎？

本刊新定的發行辦法，已自第八期起逐期刊發，並且附有索閱單和定閱單，請各社仔細看過，能索閱的就快填寫索閱單來索取，否則就備價定閱。好在本刊定價很低，全年一份只需一元六角，發費手續亦很方便，只要填寫定單，向本報合作金庫繳費，等金庫在定單上蓋章後，將定單郵寄本刊發行部登記，就可按期收到本刊了。希望各社快來索取，快不定閱，使本刊仍然有機會跑到各級農村里來與老朋友，談話交情。

(編者)

注意：自第四卷第一期起，本刊每期根據實際需要份數印刷，不再多印，不論定購索閱，已出版各期概不補寄，如欲避免缺缺，務請於本年十二月底以前辦妥定購或索閱手續為要。

歡迎訂閱！

歡迎投稿！

貴州合作通訊第三卷第九期

民國廿九年九月出版

目錄

- 本內閣更發行新法告語者
- 貴州合作消息
- 一、貴州省長與中國
- 二、我應加倍努力
- 三、亡國後的痛苦
- 四、讀者今日的法蘭
- 五、川海經濟與救國
- 六、委員長特電重慶

通告

通告 合三第字第一二四號

本會為便利各社社員明瞭本已繳實地見，特將本會各社社員應繳實地見，通知各社，凡各社社員應繳實地見一份（每份兩張），不取任何費用，如無實地見者，可逕向本會索取。各社收實地見後，應即張貼於本會，並應由社員或職員領字號，以便全社社員查閱。此項實地見，務使人八明瞭，身體力行，以期合作事業之發達。

合作消息

省府及所屬機關職員消費合作社

決如期開幕

省府及所屬機關職員消費合作社，籌備大致就緒，准於十月一日開始業務，該社辦公處設大西門外香爐橋，營業處設城內光明路廣陽商場內。業務方式分購買與介紹兩種，如米油鹽等物，均由社分向產地躉購分賣於社員，文具布匹等物則介紹公司商店書局，予以折扣優待。開辦米每斗僅售五元五角，油鹽等物，則尚在採購途中云。

分區工作討論會彙誌

合委分八區舉行工作討論會一節，已誌前報，除三五七八四區續至十月一日舉行外，其餘各區均已先後結束，茲將一二四六各區開會情形分誌如下：

第一區在貴陽本會舉行，於九月十五日開幕，原定會期五日，乃因警報頻繁，延至二十日開幕，會後參觀近郊工業建設。

第二區於九月十五日在遵義舉行，討論提案三十餘件，並假民教館舉行合作文物展覽會，參觀者極為踴躍，至十九日結束。

第四區於九月十五日在黃平舉行，討論提案四十餘件，並於十九日假民教館舉行合作文物展覽會，參觀者極為踴躍，至十九日結束。

第六區於九月十五日在安順舉行，討論提案多起，十九日舉行合作文物展覽會，參觀者約千餘人，翌日即圓滿閉會。

本省合作社已登記八千餘社

社員三十萬人

本省合作社統計截至八月止，已登記者有八、三一〇社，社員三二六、七二一人，社股三四九、一五四股，股金七七一、八九八八元，互助社五一九社，社員一九、二七七八，此中尚有區聯社二十四社，社員二二社。

錦屏合作事業近訊

計口沒食鹽 輸款助發展

(錦屏訊)本縣為發展合作事業，劃整鹽政統制機構起見，經政府擴大會議議決，本縣各鄉保戶口食鹽全數交由合作社代銷，刻合作社已擬具各鄉保合作社食鹽清費業務聯合辦事處組織簡則，正督飭該區各工作人員分赴各鄉保指導組織各鄉保合作社食鹽清費業務聯合辦事處，代銷各該鄉保戶口食鹽云。

本縣首領責任城區供給合作社，自改組為消費合作社後，經清算結果，所獲盈餘盈百餘元，除付股息外，其餘公益金及職員酬勞金，均共除撥元，該社均全數捐助本縣抗戰軍人家屬醫藥費，俾得優厚，本縣政府以該社社員等深明大義，慷慨捐輸優待優厚，爰獎勵忱，深堪嘉許，除將獎洋陸拾元轉贈該社外，特予傳令嘉獎云。(八續)

費款用途正當傳論嘉獎

仁懷縣山社可作各社模範

本會接獲民銀行來函云：「該社行派赴仁懷縣... 費款用途正當傳論嘉獎... 仁懷縣山社可作各社模範...」

本通訊緊要啟事

本通訊近因印刷費漲價，預算不敷，不得已決自明年（民國三十年）一月份起，變更發行辦法，希各注意為荷！

貴州合作通訊發行辦法

- 一、贈閱 (1) 各縣區聯合社 (2) 各縣合作會 (3) 實行新制各份之鄉鎮中心合作社 (4) 本會登記之中心社 (5) 年度考成之優等社及新社，均由本會按規定寄贈一份，退社者則不在此限。正稿通訊地址函告本刊發行部，方可照寄。
- 二、訂閱 除贈閱者外，歡迎訂閱，刊費全年四元，已商准合作會代辦處轉知。

以後對於社中特貸款，可謂其重要，應予增加，以示鼓勵外，如應函達，貴會請煩查照，轉飭該縣政府傳諭嘉獎，以資激勵，本會除函復外，口電仁懷下縣長傳諭嘉獎，以示獎勵。

本會印發社員理監事須知

本刊前曾刊載社員須知理事監事須知類文，即為本社職員所憑。現本會將此項類文加以修潤，印成精條二輯，由各縣合作室轉發各社，每社一份（二輯），不收分文，俾各社得以張貼壁間，朝夕誦讀，體味其中意義，互勉共行，以收德業砥礪之效。 (請參看本期通告)

農民銀行訂定農貸會款新法

(重慶電) 中國農民銀行議決對於農貸放款，採合作信用貸款及農民新產抵押兩種方式，辦理以來，頗具成效，該行現擬擴充去經驗，擬將抵押法，即訂定農民新產抵押法，取得信用。而其主旨即係使農民新產抵押法，取得信用。而前項抵押法仍繼續占有，其項辦法暫行後，即未屆成熟之青苗及飼養中的牲畜，亦可押取資金，無形中加速農產資金之再生產，洵為理想之農貸辦法。

四行貸款助陝農村建設

(西安電) 四行總處前決定發給貸款專款三千七百萬元，近經陝建廳長孫紹宗與該處當局商妥貸款手續後，已於十一日簽訂合同，即將分期撥款，開始推行陝農村建設。

農礦工商調整會已貸款五十萬

本省農礦工商調整會自成立以來，已一年餘，頗得關於調整農工商各業貸款，已達五十萬元，對發展後方經濟，頗多貢獻，茲悉該會現已轉向四行訂約，延期借款五十萬元，以策進行云。

英合作社聯合社

要求開放滇緬綽路

(塔斯社倫敦廿二日) 英國援華委員會，以二十五萬人簽名之請願書呈送首相，要求立即開放滇緬綽路，擁護九十五萬會員之蘇格蘭合作社聯合會，亦曾呈請請願書之後盾云。

一月來的世界與中國

英美助我抗戰

我應加倍努力

七月間英國對日讓步，允許漢口租界，運軍火三個月，犧牲中國利益，博取日本報復感，依國際公約而來，種種外交的行動是不應該的。上月十七日三個月的前後一天，我政府已先期照會英國，請其延期，各國民衆，甚至英國的民衆，也紛紛請英國勿再讓步，以利中國抗戰。英美政府應以國際公約的實質，亦有恢復漢口租界權的意見。據倫敦電訊，英國政府委員會，現以二十五萬人簽名之請願書送呈首相，要求立刻撤消租界，並有擁有九十五萬會員之蘇格蘭合作聯盟會，誓為該請願書之後盾。消息當能使我們更覺興奮。

這種請願的開放，大概已不成問題。在美國羅斯福總統的禁運煤油及軍用品赴日本的政策，已獲實行，這對於日本是一個極大的打擊。同時美國電訊，美國出口銀行，新近以二千五百萬美元貸予中國，中國將以備償與美國，以為償付。這消息傳到中國，人心非常興奮，法幣的基礎可加強了。

我們應感謝英美助我抗戰的好意，可對英美加緊宣傳建設，努力抗戰，爭取勝利，以答謝國際友人。要知道，我們如果沒有桐油，絲綢，茶葉，藥材，糖，黃金等農產礦產，就絕無開關向人借款。這是軍事勝利沒有把握，更沒有國際公約的保證，所以國人幫助，還得真留已爭氣。

亡國後的痛苦

請看今日的法國

去年五月一日，德國希特勒發動第二次歐戰。英法聯軍初戰不利，波蘭，丹麥，荷蘭，比利時，挪威等北歐小國，相繼淪亡。本年五月十四日，事起及法境，德軍攻陷色當，突破馬奇諾防線。六月十四日法首都巴黎淪陷，十七日貝當內閣下令停戰，對德訂和，簽訂德法停戰協定，接受了亡國的條件。一個頭等強國，只一個月時間，就這樣完結了！

此後，一切亡國的慘痛，法國人民都要親身嚐到，這是不用說的。據華璣電訊，法政府已在國庫支出，特設「佔領軍給養費」科目，每天孝敬德軍二千萬馬克，這筆領費，已自簽訂停戰協定之日開始支付。

法蘭西基礎並不壞。本土之外有屬地，本國之外，有同盟的英國。巴黎淪陷之日，並未到不能再戰的地步，戴高樂將軍的繼續抵抗戰是絕對的，只可惜，當對法國總統階級處於苟安，貪生怕死，貝當內閣便不顧民族的利益，對德屈膝求和，希圖德倖偷生。那知一經乞降，便如魚肉，宰割由人，毫無反其地地，到這時候，即使後悔，亦已不及了。

川紳紛紛捐獻軍糧

蔣委員長特電嘉勉

蔣委員長特電嘉勉川省民衆捐獻軍糧，首先嘉勉各捐五百石，蔣委員長當即特電嘉獎，並致電該縣長李自英報告，其他

紳民許多聞風繼起，已有通惠鄉之吳仲謙捐六百石，後居上；同時尚有羅海門、郭悲淪、李德三、劉德三、鄧興和、周存璽、王菊軒、王興順諸人，亦各捐一百石以上至二百六十石不等。此外工農同胞捐助二十石，五十石者。郭扶鄉民校教員于淑君女士，僅收租二十五石，竟慷慨樂捐至十石之多。統計該縣在十數日之間已共捐集三千餘石，蔣委員長以該縣同胞熱誠愛國，公好義，而且首先倡導，實屬難能可貴，已特電李縣長及吳仲謙等，優予獎嘉，並令四川省政府破格給獎，以資鼓勵，而示激勸。

五百担軍糧踴躍捐輸，能使前方將士，足食無虞驅除暴日。

億兆人生命犧牲抵抗，但願後起紳耆，當仁不讓，追慕高風。 (馮副委員長親督贈進)

推食愛同胞，義粟仁漿，五百担充實軍糧，為川境紳耆，首先提倡。

足兵滅倭寇，仁心高節，億兆人齊欽風範，在後方民衆，得保安寧。 (馮副委員長親督贈進)